
MUNICIPIO DE SANTOS
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SANTOS
“Santos Unida pela Saúde”

Criado pela Lei Municipal 752, de 08 de julho de 1991.
Município em Gestão Plena do SUS.

Ata  da  Plenária  Ordinária  de  Agosto  de  2018.  Realizada  no  dia
28/08/2018, terça-feira, às   18h00   na sede do SINDEDIF, sito à Rua Júlio
Conceição, nº 238 – Vila Matias – Santos/SP.  Convocação publicada no
Diário Oficial de Santos em 24   de agosto de   2018 e divulgada através do
site www.santos.sp.gov.br/portal/conselhos.
01) Leitura, apreciação e aprovação da Ata da Plenária Ordinária de Julho de 2018;
02) Apreciação,  discussão  e  aprovação  do  processo  de  Emenda  Parlamentar  da
entidade Associação Esportiva da Divisão de Reabilitação do Hospital das Clinícas –
A.E.D.R.E.H.C. (processo nº 42.240/2018-20);
03) Apreciação,  discussão  e  aprovação  da  prorrogação  do  Termo  de  Fomento  nº
67/2017 mantido entre a PMS X Associação de Pais Pró Centro de Recuperação para
Excepcionais – CEREX. (Processo nº 81.447/2009-47); 
04) Apreciação,  discussão  e  aprovação  da  prorrogação  do  Termo  de  Fomento  nº
66/2017  mantido  entre  a  PMS  X  Associação  Espírita  Sera  de  Jesus.  (Processo  nº
115.977/2007-43);
05) Apreciação,  discussão  e  aprovação  da  prorrogação  do  Termo  de  Fomento  nº
68/2017 mantido entre a PMS X Associação Equoterapia. (Processo nº 52.243/2004-49);
06) Apreciação,  discussão  e  aprovação  da  prorrogação  do  Termo  de  Fomento  nº
69/2017 mantido entre a PMS X Centro Interdisciplinar de Educação Especial “Simone
Horcel”. (Processo nº 40.501/2017-50);
07) Apreciação, discussão e aprovação da Minuta do Código de Ética e de Conduta do
CMSS;
08) Informes do CMSS;
09) Informes da SMS;
10) Informes das Comissões Temáticas;
11) Assuntos gerais referentes à Saúde do Município de Santos;
 

As 18:40 horas, o Presidente Luiz Antônio da Silva, no uso de suas atribuições, com “quórum”
Regimental,  abre os trabalhos,  dando boas-vindas a todos os  conselheiros e convidados,
solicitando que o Sr. Valter Makoto Nakagawa, Secretário de Saúde Adjunto, ocupe o assento
à mesa diretora para início dos trabalhos, prosseguindo ao Item 1 da pauta,  1) Leitura e
aprovação da Ata da Plenária Ordinária de Julho de 2018: O presidente Sr. Luiz Antônio,
iniciou a plenária informando a todos os conselheiros que, devido ao atraso na entrega da Ata
da  Plenária  realizada  na  data  de  31.07.2018,  não  houve  tempo  hábil  para  o  envio  aos
conselheiros,  solicitando  que  o  Item  1  fosse  suprimido  da  presente  pauta,  passando  a
aprovação da Ata em questão para  plenária  a ser  realizada em 25.09.2018,  foi  posto  em
votação, APROVADO POR UNANIMIDADE, o presidente Sr. Luiz Antônio,  da seguimento ao
próximo Item da pauta.  2) Apreciação, discussão e aprovação do processo de Emenda
Parlamentar da entidade Associação Esportiva da Divisão de Reabilitação do Hospital
das Clínicas – A.E.D.R.E.H.C. (Processo nº 42.240/2018-20): Com a palavra o Sr. presidente
Luiz Antônio, fazendo menção a nova sistemática adotada pela Secretaria Executiva do CMSS,
que  disponibiliza  com  antecedência  todos  os  processos  a  serem  pautados,  para  que  os
conselheiros tomem conhecimento na íntegra dos processos que estão aprovando, otimizando
o  tempo  gasto  nas  plenárias,  foi  posto  em  votação,  (Processo  nº  42.240/2018-20)  foi
APROVADO POR UNANIMIDADE 03) Apreciação, discussão e aprovação da prorrogação
do Termo de Fomento nº 67/2017 mantido entre a PMS X Associação de Pais Pró Centro
de  Recuperação  para  Excepcionais  –  CEREX.  (Processo  nº  81.447/2009-47),  Com  a
palavra o Sr. presidente Luiz Antônio, que franqueou a palavra a representante do CEREX, a
Conselheira Sra. Andréia de Souza Cesar, que teceu breves considerações sobre o trabalho
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desenvolvido  pela  entidade,  com  a  palavra  o  Sr.  presidente  Luiz  Antônio  que  submeteu
(Processo  nº  81.447/2009-47) a  votação,  foi  APROVADO  POR  UNANIMIDADE  04)
Apreciação, discussão e aprovação da prorrogação do Termo de Fomento nº 66/2017
mantido entre a PMS X Associação Espírita Seara de Jesus. (Processo nº 111.977/2007-
43) Com a palavra o Sr. presidente Luiz Antônio, que da mesma forma, franqueou a palavra a
representante do Seara de Jesus, a Sra. Silvia M.C Pontes, que teceu breves considerações
sobre o trabalho desenvolvido pela entidade, com a palavra o Sr. presidente Luiz Antônio que
submeteu (Processo nº 111.977/2007-43) a votação, foi APROVADO POR UNANIMIDADE 05)
Apreciação, discussão e aprovação da prorrogação do Termo de Fomento nº 68/2017
mantido entre a PMS X Associação Equoterapia. (Processo nº 52.243/2004-49);  Com a
palavra o Sr. presidente Luiz Antônio, que franqueou a palavra a representante da Associação
Equoterapia, a Sra. Hilca, que teceu breves considerações sobre o trabalho desenvolvido pela
entidade,  com  a  palavra  o  Sr.  presidente  Luiz  Antônio  que  submeteu  (Processo  nº
52.243/2004-49) a votação, foi APROVADO POR UNANIMIDADE                    06) Apreciação,
discussão e aprovação da prorrogação do Termo de Fomento nº 69/2017 mantido entre a
PMS X Centro  Interdisciplinar  de  Educação  Especial  “Simone  Horcel”.  (Processo  nº
40.501/2017-50)  Com a  palavra  o  Sr.  presidente  Luiz  Antônio,  que  fraqueou  a  palavra  a
representante da Entidade “Simone Horcel”, nenhum representante presente, com a palavra o
Sr.  presidente  Luiz  Antônio  que  submeteu  (Processo  nº  40.501/2017-50) a  votação,  foi
APROVADO POR UNANIMIDADE  07) Apreciação, discussão e aprovação da Minuta do
Código de Ética e de Conduta do CMSS, o presidente Sr. Luiz Antônio, perqueriu se todos os
conselheiros  haviam  recebido  a  minuta  do  Código  de  Ética  e  de  Conduta  do  Conselho
Municipal de Saúde de Santos, bem como se havia alguma dúvida ou proposta a ser discutida
no documento, o conselheiro suplente Sr. Carlos Solano pediu a palavra e aduzindo acerca da
modificação do Estatuto do Conselho, questionando que o regulamento interno do Conselho
tem (03) três folhas e o Código de Ética tem (10) dez, que não precisa tudo isso, com a palavra
o Sr. presidente Luiz Antônio, que deu continuidade aos trabalhos, aduzindo que a minuta foi
enviada  com  antecedência  para  análise  de  todos  os  conselheiros,  questionou  se  algum
conselheiro  tinha alguma dúvida  pertinente,  bem como alguma sugestão de redação para
discussão, não houve nenhuma manifestação sobre a redação da minuta, ato contínuo, foi
posto em votação nominal dos conselheiros titulares presentes e suplentes com direito a voto,
na  ordem  que  segue:  Conselheiros  Titulares  que  votaram  pela  APROVAÇÃO  –  LUIZ
ANSELMO DOS ANJOS SANTOS; GIL EMERSON LIMA AGUIAR; RENATO LUIZ MARTINS
DI  RENZO;  DULCINEIA DO NASCIMENTO;  JOSÉ IVO DOS SANTOS;  SILAS DA SILVA;
IDRENO DE ALMEIDA; JOÃO CARLOS DE SOUZA; ROSANA DOS SANTOS FERREIRA;
DALVE MANUEL NEGRÃO DOS SANTOS; LINO BELA ALVAREZ; LUIZ ANTÔNIO DA SILVA;
HAROLDO DE OLIVEIRA SOUZA FILHO; ALEX TAVARES PINHO; FERNANDO JORGE DE
PAULA;  MILTON MARCELO HAHN;  VINICIUS ANDRÉ SILVA RESENDE;  MARIA CECÍLIA
PACHECO  MOREL;  TEREZA CRISTINA C.BENELLI;  DOUGLAS  MUNIZ  DE  MEDEIROS;
VLAMIR  MATEUS  LEITE,  Conselheiros  Suplentes  com  direito  a  voto,  que  votaram  pela
APROVAÇÃO – LUCIANA DE OLIVEIRA FORTE; LUCILIA VICENTE FONSECA; AURELIA
MARIA  PITERSKIH;  ROSAURA  POUSA  RODRIGUES;  VALTER  MAKOTO  NAKAGAWA;
MARCOS SERGIO NEVES DUARTE; DEVANIR PAZ; CHRISTHIANNE ARANTES D.B.S.A. DA
SILVA; encerrada a votação, por 29 votos nominalmente válidos, conforme lista de presença
anexo,  foi  APROVADO  POR  UNANIMIDADE  o  Código  de  Ética  e  Conduta  do  Conselho
Municipal de Saúde de Santos, que após publicada a Resolução do ato, entrará em vigor,
imediatamente  após  sua  publicação  do  Código  de  Ética  e  Conduta  no  Diário  Oficial  do
Município,  08)  Informes do CMSS; O Secretário do CMSS, Sr. Milton Marcelo Hahn, com a
palavra, informa que foi enviado ao CMSS o processo de renovação da AFIP – Associação
Fundo  de  Incentivo  à  Pesquisa,  que  após  checagem  da  documentação,  informará  os
conselheiros da disponibilidade dos autos do processo na secretaria do CMSS para consulta,
informou também, que a Comissão de Fiscalização em conjunto com a Comissão de Políticas
de  Saúde,  realizou  na  data  de  20.08.2018,  visita  técnica  ao  Pronto  Socorro  e  Hospital  e
Maternidade  Silvério  Fontes,  localizado  na  Zona  Noroeste  em  Santos,  que  ambas  as
comissões farão um relatório pormenorizado, acerca das condições observadas, informou as
faltas justificadas, a Conselheira Sra. Adriana Helena Pauluci Politano (e-mail), o Conselheiro
Sr. Jorge Viana           (e-mail), o Conselheiro Sr. Marcelo Lamy (e-mail),  o Sr. Luiz Antônio
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passa a palavra ao senhor Secretário de Saúde Adjunto do Município para seus informes 09)
Informes da SMS;  O Sr. Secretário informa que o município superou a meta de 95 % do
público-alvo (crianças de 1 ano a menores de 5 anos), também que este é o único município
da região que conseguiu atingir a meta estipulada pelo Ministério da Saúde, que em números
absolutos,  imunizou 17.200 crianças,  contra  poliomielite  e  sarampo,  informou também que
esteve em visita nas dependências da Santa Casa de Santos, e constatou o andamento da
reforma de ampliação e  que acredita  que até o mês de Novembro de 2018,  a  obra  será
entregue, no tocante ao Pronto Socorre e Hospital  e Maternidade Silvério Fontes da Zona
Noroeste,  informa  que  algumas  ações  já  foram tomadas  em relação  aos  vazamentos  do
telhado, por se tratar da gravidade deste problema, com relação à segurança, informa que o
prédio já está totalmente monitorado por sistema integrado de câmeras e já está sendo licitado
empresa  para  realizar  a  identificação  de  risco,  onde  só  será  permitido  o  acesso  as
dependências internas da unidade, somente um acompanhante por paciente, e por terceiro,
também  já  foi  aberta  licitação  para  contratação  de  empresa  para  fornecer  serviços  de
segurança da unidade e controle de acesso, para melhor garantir a segurança de todos os
usuários e profissionais que ali trabalham, pede a palavra o conselheiro Sr. Vlamir, em questão
de ordem, diz que, como cidadão, como psicólogo e como coordenador da comissão de saúde
mental, que uma das batalhas da comissão de saúde mental é trabalhar o estigma do paciente
da  saúde  mental,  que  ele  sofre  muito,  aduz  também,  que  sente-se  espantado  que  o  Sr.
Secretário Adjunto da SMS, atribua ao fato de agressão ocorrido dentro da unidade de saúde,
ao temperamento de um paciente de saúde mental, assim como atribuir a violência que houve
no PS da Zona Noroeste, se deu por conta da população que rodeia, ao contrário, não admitiu
a  responsabilidade  pelos  fatos  ocorridos,  diz  ainda  que  a  violência  ocorreu  por  falta  de
treinamento de profissionais, por falta de recursos humanos, por falta de estrutura de trabalho,
que faz com que a população já esteja irritada há anos, que a unidade esta oferecendo um
serviço precário, e que a população está reagindo conforme o que ela recebe, que é totalmente
contrário a fala do Sr. Secretário Adjunto a respeito da unidade da Zona Noroeste, inclusive ter
cuidado na fala para não ser preconceituoso, pede a palavra o conselheiro Sr. Silas da Silva,
dizendo  que  esteve  a  quatro  anos  atrás  no  Pronto  Socorro  da  ZN,  acompanhado  dos
conselheiros João Carlos, Luiz Anselmo, que para sua surpresa só foi resolvido duas coisas,
colocaram  as  câmeras  e  fizeram  a  passarela  do  hospital  para  o  AMBESP,  entretanto  as
enfermarias estão vazias porque falta camas, a secretaria fala que falta verba, o problema é
que entrou o Prefeito Davi Capistrano, construiu o hospital, entrou o Beto Mansur, derrubou e
construiu novamente, entrou o PAPA, derrubou novamente e tornou a construir, entrou o Paulo
Alexandre, voltou a derrubar e construir novamente, ou seja, dinheiro tem, o problema é a má
gestão do dinheiro público, com a palavra o Secretário Adjunto Dr. Valter Makoto, aduzindo que
é Médico a trinta e oito anos e já foi gestor em três oportunidades, que ao contrário do que foi
dito,  não foi  sua intenção estigmatizar  nenhum paciente pelo ocorrido,  mas é sabido que,
quando o paciente mental entra em surto, ele entra de repente, e por vezes, suas atitudes são
perigosas, e enfatiza que não foi sua intenção ser preconceituoso e muito menos estigmatizar
ninguém,  apenas citou um fato que realmente ocorreu,  com a palavra  o Sr.  Paulo Muniz,
coordenador do COSMENTAL, para divulgar as atividades e ações do mês de prevenção ao
suicídio, o chamado “Setembro Amarelo”, que irá ser disponibilizado via e-mail para todos os
conselheiros, com a atividades programadas para ser iniciada em 04.09.2018 com atividades
durante o mês inteiro, também respondeu alguns questionamentos e dúvidas acerca do tema
suicídio, com a palavra o Sr. Luiz Antônio que deu seguimento ao próximo item da pauta 10)
Informes das Comissões Temáticas;  o conselheiro Sr. Silas informa sobre a Comissão de
Políticas de Saúde, informa que em razão da Campanha de Vacinação, será definida nova
data para eleição do conselho local nas unidades do Bom Retiro e Areia Branca, com a palavra
o conselheiro Idreno de Almeida que é coordenador da CIST/Santos (Comissão Intersetorial de
Saúde do Trabalhador de Santos), relatou aos conselheiros sobre o evento que participou, o 9ª
Encontro Nacional das Comissões Intersetoriais de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora
(Cisttão), sendo pautado, os desafios e as perspectivas do controle social na defesa da saúde
dos  trabalhadores  e  trabalhadoras,  realizado  pelo  Conselho  Nacional  de  Saúde  (CNS),  o
evento ocorreu nos dias 21 a 23 de agosto, em Brasília, com participantes de todo o Brasil,
lembrou que também foi abordado o tema suicídio do trabalhador, com a palavra o conselheiro
Sr. Vlamir Mateus Leite, coordenador da Comissão de Saúde Mental do CMSS, questionando
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ainda os problemas que persistem ainda nas unidades de saúde mental, questionou também,
que a aproximadamente um ano e seis meses, foi entregue dois relatórios que apontavam
todos os problemas existentes nas unidades de saúde mental e até a presente data, nada foi
resolvido, lembrando que o Sr. Secretário de Saúde de Santos, quando assumiu o cargo, se
comprometeu perante o CMSS, que a Saúde Mental seria prioridade de investimentos e nada
mudou até a presente data, que os problemas de recursos humanos, materiais de oficina e
transportes  e  estrutura  das  unidades  estão  piores,  inclusive  com  lista  de  espera  para  o
atendimento dos pacientes, pede novamente que a SMS informe sobre os investimentos na
Saúde Mental, com a palavra o presidente Sr. Luiz Antônio, que pede ao conselheiro Sr. Vlamir,
que elabore um ofício detalhando os problemas que foi  abordado na sua fala,  para que o
CMSS formalize uma reclamação diretamente a Secretaria Municipal de Saúde, com a palavra
o  Sr.  Secretário  de  Saúde  Adjunto,  que  assevera  o  compromisso  de  trazer  para  próxima
plenária do CMSS, um relatório detalhado sobre os questionamentos feitos pelo Sr. Vlamir,
independente do ofício que será elaborado pelo CMSS, com a palavra o Sr. Luiz Antônio que
passa para o próximo item da pauta 11) Assuntos gerais referentes à Saúde do Município
de Santos; com a palavra a conselheira Sra. Maria Cecília, que neste ato protocola na mesa
dos trabalhos, uma reclamação acerca do procedimento adotado pelo SAMU, quando solicitou
atendimento para seu pai, que por esta razão foi obrigada a remover seu pai ao hospital em
condução própria  e inadequada,  considerando as condições criticas  que acometia  seu pai
naquele momento, solicitou ao CMSS que oficia-se a coordenação do SAMU para que não
mais ocorra esse problema, com a palavra o Sr. Carlos Solano, que informou que em visita ao
NAPS III, que ainda persiste o problema da placa de mármore que esta caindo, que o pessoal
já informou a defesa civil, que também disse que a placa vai cair, que a secretaria disse que já
informou o dono do imóvel, que a posse é da secretaria e que se a placa cair, a secretaria vai
ter um problema, que acha que a secretaria deveria mandar a zeladoria de saúde para retirar a
placa,  antes  que aconteça o  pior,  com a palavra  a  Srta.  Carla  Oliveira,  que informou ser
funcionária do AMBESP, narrou vários problemas que ocorrem na unidade, que na sexta-feira,
“cocô de pombo” caiu na sua cabeça enquanto trabalhava no consultório, que a mais de um
ano, quando chove, inunda as salas e consultórios, que os ratos andam sobre o revestimento
do  teto,  que  essa  situação  está  humilhante  para  os  funcionários  e  usuários  transitar  na
unidade, que os pombos estão caindo dentro dos consultórios,  que também está havendo
roubos  aos  usuários,  que  não  existe  segurança  na  unidade,  que  implora  como  servidora
pública  uma  providência  da  Secretária  de  Saúde,  com  a  palavra  a  conselheira  Sra.  Ana
Bernarda, que agradeceu o apoio dado pelo presidente do CMSS Sr. Luiz Antônio pelo apoio
dado a ALSAPEM, com a palavra o Sr. Carlos Ferreira, reclamou que persiste o problema dos
encaminhamentos das atas do conselho local,  solicitando que se forneça uma cópia,  bem
como reclamou da ausência  de  dentista  na  UBS do Rádio  Clube,   com a palavra  a  Sra.
Verônica que é familiar de usuário do CAPS da Zona Noroeste, que neste ato protocola junto a
mesa  uma  Carta  dos  Usuários  e  Familiares  do  CAPS  da  Zona  Noroeste,  que  também
acompanha  o  documento  um  abaixo-assinado  reivindicando  melhores  condições  nesta
unidade,  também solicitou  ao  CMSS que  envia-se  através  de  ofício  a  SMS e  também a
Câmara de Vereadores de Santos, com a palavra o conselheiro Sr. Devanir Paz, que é chefe
do DEAESP, informando que tomou nota de todas as reclamações que foram apresentadas
nesta  data,  que  será  respondido  a  todos  e  que  na  medida  do  possível  serão  resolvidos,
também informou que o material das oficinas para uso nas unidades de Saúde Mental, ainda
não foram adquiridos, em razão da compra estar em processo de licitação, com a palavra o Sr.
Secretário  de  Saúde  Adjunto,  que  respondeu  a  indagação  da  Conselheira  Maria  Cecília,
aduzindo que, é importante esclarecer se o paciente era usuário do SUS ou tinha convênio,
caso fosse o caso de ter convênio, poderia sim o SAMU encaminhar o paciente ao Hospital
Beneficência Portuguesa, visto  que já existe um acordo com o SAMU neste sentido, caso
contrário, deverá seguir o protocolo, com relação as indagações do Sr. Solano, da Srta. Carla e
da Sra.Verônica, informou que fará uma reunião com os Srs. Devanir, Cristian e Paulo, para
verificar  todos  os  fatos  que  foram expostos  nesta  plenária,  para  que  a  SMS possa  estar
resolvendo  com  brevidade,  com  relação  ao  AMBESP,  admitiu  que  as  colocações  são
verdadeiras, em relação as fezes de pombo e a existência de ratos, todavia, a SMS já notificou
o proprietário do imóvel, que por sua vez, já está providenciando os devidos reparos, inclusive
com a instalação de redes contra pombos, devendo por hora, sanar os problemas até que o
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novo prédio seja entregue, continuou agradecendo a Conselheira Sra. Ana Bernarda, pela bela
campanha  realizada  pela  ALSAPEM,  acerca  dos  problemas  que  envolvem  a  Esclerose
Múltipla, ressalvando que a SMS continua sendo parceira e que no dia 05.09.2018 fará uma
reunião  com  a  Dra.  Rosana,  para  definir  metas  de  trabalho,  ao  Sr.  Carlos  Ferreira,  foi
respondido que não procede a informação sobre a falta de dentista, pois no dia em que foi
realizada a entrega dos “tablets” na unidade, estava presente a dentista no local, sendo que o
Sr. Carlos Ferreira na ocasião foi atendido, razão pela qual não procede a reclamação, nada
mais a ser discutido o Sr. Luiz Antônio da Silva dá por encerrada a sessão plenária às 21:15
min, o áudio na integra desta plenária esta arquivado no Conselho Municipal de Saúde e eu
Milton Marcelo Hahn lavro a presente ata.
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